การค้นหาฃ้อมูล ( searching )
     การค้นหาข้อมูลมีด้วยกันหลายวิธี แต่ละวิธีก็มีจุดเด่นจุดด้อยด้วยกันทั้งสิน  ในที่นี้จะขอกล่าวถึงบางวิธี

1)  Sequenutial  Search  เป็นวิธีที่ง่าย และไม่มีประสิทธิภาพที่สุด  เป็นการค้นหาตามลำดับไปเรื่อยๆ 

                         จำนวนครั้งที่ต้องการค้นหา (เฉลี่ย)  =  N/2

                               N  =  จำนวนของข้อมูล

Algorithm

   SequentialSearch (A[] , Max , Item)

        {   Count = 0;  i = 1;

              while (i <= Max)

                   {   if (A[i] = Item)

                         {  display (" FOUND " ,i );

                              Count = Count +1;

                          }

                       i = i + 1; 
                     }   
              if(count = 0) display(" Not Found ");

          }

2)  Binary  Search     เป็นอีกวิธีที่มีประสิทธิภาพ และ เป็นที่นิยม ใช้กันอย่างแพร่หลาย  โดยเฉพาะการสร้าง Index  table  แต่วิธีนี้ก็มีข้อเสียคือ ข้อมูลจะต้องถูกเรียงตัวก่อนจึงใช้ได้ ดังนั้นถ้าข้อมูลมีจำนวนมาก ๆ การเรียงก็จะยุ่งยาก
Algorithm
  BinarySearch (A[] , Max , Item)

       {  L = 1;

           U = Max;

           While (L <= U)

                 {   i = (L+U) /2 ;

                      if (item < A[i])   U = i - 1 ;

                      else 

                          if (item > A[i])       L = i +1 ;

                          else

                                {  display (" Found " + i );

                                     return;

                                  }

                     }

                 display (" Not Found ");

       }

//   2i   =  Max;     i = จำนวนครั้งที่ค้นหา (worst case)

3)  Search on Tree   เป็นการค้นหาข้อมูลที่มีลักษณะคล้อย Binary Search แต่เป็นการค้นหาโดยอาศัย Tree  ซึ่งมีลักษณะ nonlinear,  การค้นหาข้อมูลด้วยวิธีนี้ จะมีประสิทธิภาพ  หรือไม่  ขึ้นอยู่กับลักษณะของ Tree    ถ้าเป็น  Tree    ที่มีลักษณะสมดุล  การค้นหาจะเป็นไป 2i  = Max สำหรับกรณีโชคร้ายที่สุด (worst case)  และ 1  สำหรับกรณีโชคดีที่สุด (best case)   แต่ถ้า Tree ไม่อยู่ในลักษณะสมดุล จำนวนครั้งการค้นหาก็ไม่แน่ไม่นอน  โดยเฉพาะกรณีที่ Tree  มีลักษณะเชิงเส้นก็จะเป็นการค้นหาแบบตามลำดับโดยปริยาย   ดังนั้นต้องปรับ Tree  ให้อยู่ในลักษณะสมดุลเช่น วิธีแบบ  AUL-Tree เป็นต้น

Algorithm

      Search_tree( Head , item )

            {  flay = 1;  node = Head;

                while (node  &&  flay)

                      {   if (node->infor  =  item)

                             {   display (" FOUND" , Item);

                                  flay = 0;

                              }

                           else

                                if (nod->infor  < item)

                                          node =  node->rigth;

                                else

                                          node =  node -> left

                      }

                if (flay)  display ("Not Found" + Item);

            }

4) Pattern  Matching Algorithm   การค้นหาด้วยวิธีการเปรียบเทียบนี้เป็นวิธีที่นิยมใช้มาก ในการค้นหาข้อมูล ในแฟ้มข้อมูลแบบตัวอักษร (Text file)  โดยการสร้างแฟ้มข้อมูลแบบนี้สามารถสร้างได้จาก  Editor หรือ โปรแกรม  Word Processing  ต่าง ๆ     ลองพิจารณาถ้าข้อมูลในแฟ้มมีดังนี้
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ในกรณีแรก เราสามารถค้นหาคำที่ต้องการแก้ไข เช่น Univesity  หรืออยากทราบว่ามีคำนี้หรือไม่   สำหรับกรณีที่สองเป็น Text file สำหรับภาษาปาสคาล  

การค้นหาคำต่าง ๆ ในระหว่างการ Compileโปรแกรมจะมีมากมาย  ดังนั้นหากไม่มีวิธีที่เหมาะสม   การ Compile ของภาษานี้ก็จะไม่มีประสิทธิภาพ
String   เป็นลักษณะของ Array ซึ่งก็คือการจัดเก็บตัวอักษรแบบแถวลำดับเรียงกันไปในหน่วยความจำ

   เช่น        char   st[] = ” I  love  Burapha”;

   หรือ         char line[40] = “Writeln(writeline)”;

     W    r     i      t    e      l     n     (    w     r     i     t     e      l     i     n     e     )
การเปรียบเทียบและการค้นหาคำใน Text file  (Parser or Scanner)
    การเปรียบเทียบและการค้นหาคำ มีหลายวิธีในที่นี้จะขอยกมาสองวิธี

วิธีที่ 1  เป็นวิธีที่ตรงไปตรงมา  ง่าย แต่ถ้าข้อมูลมาก หรือค้นหามากจะไม่มีประสิทธิภาพ

Ex  ถ้าสายอักขระเก็บในตัวแปร St มีค่าดังนี้ “cdcdcd . . . cd” หรือ (cd)10
ต้องการค้นหาคำ  P = “aaba”

    c   d   c   d    c   d   c   d   c   d   c   d   c   d   c   d   c   d    c   d

                         o     o     o

    a   a   b   a

  ต้องหา  C  =  1 + 1 + 1 + 1 +   o     o     o    + 1  =    17   ครั้ง

นี้เป็นกรณี  Best case  แต่ถ้าเป็นกรณี  Worst case  จะต้องหามากว่านี้มาก

 เช่น ถ้า    St = “aaaa . . . a”  หรือ (aaa)10     และ   P = “aaab” 

 ต้องหา  C  =  4 + 4 + 4 + 4 +   o     o     o    + 4  =    17 x 4  =   68  ครั้ง

ถ้า  ให้                     C(n)   =  r (S – r + 1)                                             (i)

r  = จำนวนตัวอักษรใน P;  S  = จำนวนตัวอักษรใน  St; และให้  n  คือจำนวนตัวอักษรทั้งหมด   
        ดังนั้น  n  =  r  +  S   หรือ   S  =  n  -  r

แทนเข้า (i)   C(n)   =  r (n – 2r + 1)                                                   (ii)

                 C’  =  dC/dr  =  n – 4r + 1 = 0   (สำหรับกรณีที่ให้ค่ามากที่สุด)
    ดังนั้นจะได้   r  =  (n + 1)/4                                                              (iii)

 แทน (iii) เข้า (ii)

                        C(n)  =  (n + 1)2/8    หรือก็คือ    ~     O(n2)

ดังนั้นวิธีนี้จึงไม่ดี จำนวนครั้งที่หาจะโตไว

วิธีที่ 2  เป็นวิธีการนำข้อมูลจากสายอักขระ มาเปรียบเทียบกับคำที่ต้องการค้นหาโดยการสร้างตาราง หรือกราฟเปรียบเทียบและอาศัยหลักการของ Automata,  Finite-state  มาค้นหาที่ละอักษร ๆ จนได้สถานะสุดท้าย     ดังนั้นจึงเรียกวิธีนี้ว่า   “Search  with  Pattern  Matching” 
Ex  ถ้าคำที่ต้องการค้นหา คือ  P  =  aaba  จงสร้างตาราง หรือกราฟเปรียบเทียบ 

จากโจทย์มีตัวอักษร a, b, ^ (ว่าง)  เราสามารถแยกสถานะได้ดังนี้ ^, a, a, b, a, aa, ab, ba, aab, aba, aaba 
           Input            สถานะเริ่มต้น               Function                   Finite State
              -                         Q0                               ^                                 -

              a                         Q0                            f(^,a)                       Q1   :   (a)

              a                         Q1                            f(^,a)                       Q2    :   (aa)     

              a                         Q2                            f(^,a)                       Q2   :   (aa)      

              a                         Q2                            f(^,a)                       Q2   :   (aa)   *                                            

                                                         (จะไม่ผ่าน Q2)

               b                         Q0                               ^                                -

                 b                        Q0                         f(^,b)                           Q0   
                 b                        Q0                         f(^,b)                           Q0
                                                              (จะไม่ผ่าน Q0)                                      

    จาก *        b                        Q2                        f(^,aa)                      Q3  :  (aab)  ** 

                 b                        Q3                        f(^,aab)                        Q0     

  หรือ        b                        Q1                        f(^,ab)                         Q0     

                                                             (จะไม่ผ่าน Qi)                                      

                        x                        Q2                        f(^,aab)                          Q0  

    จาก **      a                        Q3                        f(^,aab)                P = Q4  :  (aaba)  

ตารางเปรียบเทียบ


a
b
x

Q0
Q1
Q0
Q0

Q1
Q2
Q0
Q0

Q2
Q3
Q3
Q0

Q3
P
Q0
Q0

กราฟเปรียบเทียบ
หมายเหตุ    -  ถ้าเป็นอักษรตัวอื่นๆ ที่ไม่ใช้ a หรือ b จะกลับไปที่ Q0  ทุกสถานะ แต่ไม่ได้เขียนไว้
· ข้อสังเกต   ถ้าข้อมูลที่ไม่เป็นตัวอักษรอยู่ในคำที่ต้องการค้นหาจะเริ่มต้นใหม่ทันที (Q0)    ความยุ่งยากของวิธีนี้อยู่ที่การ Implement  เพราะคำที่ต้องการค้นหา มีหลากหลายรูปแบบ  นั้นคือจะมีตาราง หรือกราฟเปรียบเทียบที่ไม่เหมือนกัน ดังนั้นให้ยึดนิยามต่อไปนี้

· แยกคำที่ต้องการค้นหาเป็นสถานะต่าง ๆ โดยเอาแต่ในสถานะที่ถูกต้อง เช่น จากตัวอย่างจะได้         a,   aa,   aab,   aaba

· ถ้านำอักษรมาต่อ     ถ้าถูกต้องให้ไปสถานะถัดไป  แต่ถ้าไม่ถูกต้องให้ตัดตัวซ้ายสุดออก แล้วเปรียบเทียบสถานะใหม่นี้ถ้ายังไม่มีก็จะตัดไปเรื่อยจนกว่าจะพบ หรือ เริ่มต้นใหม่
· ถ้าอักษรที่เข้ามาไม่อยู่ในคำที่ต้อการค้นหาให้เริ่มต้นใหม่ทันที
· ประโยชน์  ของการค้นหาเปรียบเทียบคำ

· การค้นหาข้อมูลในลักษณะนี้เป็นการค้นหาแบบ O(n)

· ใช้ในการแปร ภาษา คอมพิวเตอร์  (Compiler)

· ค้นหาคำใน  Dictionary

· Hypertext  ใน Home page

· ค้นหาคำใน Word Processing

· ค้นหาคำใน พระไตรปิฎกฉบับ คอมพิวเตอร์
· การบ้าน 1. จาก P = “ABABCB”;  St = “ACABAABABABABXABABCBBA”

· สร้างตาราง และกราฟเปรียบเทียบ

· จะมีการเปรียบเทียบทั้งหมดกี่ครั้งทั้งสองวิธี

2. จงเขียนโปรแกรมเพื่อค้นหาคำใด ๆ ในแฟ้มข้อมูล โดยให้ผู้ใช้ป้อนคำที่ต้องการค้นหาเข้ามาทาง แป้นพิมพ์
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Program Exam1


Begin


  Var  writeline  :  integer;     writeline := 10;


  Writeln(“ Line No. = “, writeline);


End.





 I   Love   Burapha   Univesity








_998659746

